

5.4 萬億撥歸國防 削福利加劇財赤 美增軍費強化核武抗中俄



美國總統特朗普前日公佈2019年度聯邦政府財政預算案，把國防開支增至7,160億美元(約5.6萬億港元)，撥歸國防部的預算增加逾一成，至6,860億美元(約5.4萬億港元)，為2011年以來新高，並聚焦加強核武，以抗衡中國和俄羅斯。預算案總額達4.4萬億美元(約34.4萬億港元)，雖然已大幅削減社會福利金和其他開支，但礙於軍費高昂，赤字將持續增加，無法達到共和黨10年內平衡預算的目標，惹來保守派不滿。

特朗普在國防預算中表示，美國相對於中俄的軍事優勢不斷被侵蝕，預算案是要逆轉這情況，論調與防長馬蒂斯上月公佈的國防戰略，指中俄擁有軍力優勢的說法如出一轍。國防預算要求撥款107億美元(約837億港元)，購買由軍工企業洛歇馬丁研製的F-35戰機，另提出預留20億美元(約156億港元)，購入由波音公司研發的F-18超級大黃蜂戰機。預算案同時建議向能源部撥款300億美元(約2,347億港元)，用於美國核武現代化。

削外交開支 151前將領抗議

雖然特朗普大幅增加軍費，但華盛頓智庫「美國企業研究所」分析師伊格蘭指出，特朗普曾在競選時承諾，增強陸軍實力、讓海軍戰艦數目增至350艘和提高空軍戰鬥力，按照現時的國防預算，特朗普仍無法達成目標。

赤字勢增至56萬億 不利中選

在軍費上升的同時，國務院2019年度預算僅較上年度輕微增加，並大幅削減外交支出。151名退休三星及四星將領前日對此表達不滿，他們在致國會領袖的聯署信中表示，希望增加外交部門開支，稱「不能單靠軍事方式解決現時的危機」。

國會去年通過稅改法案，聯邦政府稅收將大幅減少，在把最新公佈的預算案納入考慮後，2019財政年度赤字將增加9,840億美元(約7.7萬億港元)，未來10年料增至7.2萬億美元(約56.3萬億港元)。讓政府承擔財政責任一直是共和黨吸引選民支持的賣點，今次預算案將破壞共和黨多年來在這方面建立的聲譽，不利年底的中期選舉選情，共和黨內的財政保守派人士更直言遭出賣。

國會難闖關 或需大幅修改

眾議院少數黨領袖佩洛西則表示，預算案反映特朗普政府無視長者、孩子和工人家庭，與美國價值觀背道而馳。由於白宮在預算案上與共和、民主兩黨存在極大分歧，預算案要在國會過關將面對重重阻力，最終或需大幅修改。

■路透社/法新社/美聯社

特朗普擬徵「對等稅」 報復貿易逆差

美國總統特朗普前日表示，會向包括盟友在內的國家徵收「對等稅」，威脅對貿易夥伴採取報復措施，形容這些國家向美國巧取豪奪，已逍遙法外25年。華府尚未公佈新稅項的徵收方式和適用貨品，特朗普承諾最快本周內透露更多細節。特朗普在白宮會議上表示，美國遭其他國家徵收龐大關稅，美國卻對他們分文

不收，故此不能繼續被佔便宜，「部分國家是所謂盟友，但在貿易上卻不是盟友」。他指出，美國在與中國、日本、韓國和其他國家貿易時出現巨額逆差，雖然徵收對等稅對這些國家而言是有點困難，但美國必須改變政策。特朗普在公佈計劃後，詢問身旁的商務部長羅斯是否同意開徵「對等稅」，羅斯亦表示贊成，指美國過往單方面在貿易上付出太多，現在是時候作出改變。

■路透社/法新社/美聯社

接不明粉末信 特朗普媳不適送院

美國總統特朗普長子小特朗普的妻子凡妮莎，前日在紐約曼哈頓的家中，拆開一封含不明白色粉末的信件後，表示感到不適，被送院檢查。紐約警方稱，初步測試顯示粉末無危險。該封信是寄給小特朗普，凡妮莎拆開後發現粉末，立即致電911報警，並聲稱有咳嗽及噁心症狀。紐約警方、聯邦調查局、密勤局及環保部門均派員到場調查，為謹慎

起見，將凡妮莎及另外兩人送院檢查，包括凡妮莎的母親。紐約警方稱，經初步測試，信中的白色粉末沒有危險性，已將樣本送交實驗室作進一步分析。有調查人員透露，粉末可能是粟米粉，當局已展開調查。小特朗普稍後在twitter發文，對事件感到難以置信，幸好妻子和孩子均無恙，他批評有人選擇以此表達自身反對觀點，行為令人噁心。特朗普則暫未作出回應。

■美聯社/法新社

「恐慌指數」疑被操控 涉款數十億美元

一名告密者前日致函監管機構美國證券交易委員會(SEC)，揭露反映投資者恐慌情緒的VIX「恐慌指數」出現漏洞，遭人操控，令投資者在一個月內蒙受數十億美元損失。VIX指數透過計算標準普爾指數期貨的交易價格，反映股市波動，自芝加哥期權交易所(CBOE)在2004年推出與指數連結的期貨和期權後獲廣泛採用，讓投資者押注市場波動性。匿名告密者據稱在全球大型投資機構中擔任要職，透過駐華盛頓的律師致函SEC，表示發現一項漏洞，可容許交易員運用複雜運算法，只需在標普指數期貨上報價，便能在不用參與實際交易或投資資本的情況下，令VIX指數上升或下跌。信中指出，違反操守的期權造市商透過這個方法，從投資機構和散戶中謀取數十億美元暴利。CBOE發聲明指，交易所重視監管市場的責任，信件充斥不準確的言論、誤解和事實錯誤，包括對VIX指數和VIX期貨的基本誤解，故認為信件的結論不可信。美股上周經歷大跌市，VIX指數當時急升，持有VIX期貨的瑞士信貸集團決定平倉，但已錄得龐大損失。

■彭博通訊社/路透社



■VIX指數透過計算標準普爾指數期貨的交易價格，反映股市波動。法新社

崔順實重囚20年 罰款1.3億



■崔順實(左)被押送至法庭時未無表情。法新社

韓國前總統朴槿惠閻蜜崔順實被控干預國家政務、與朴槿惠合謀強迫50家企業向其財團捐款，首爾中央地方法院昨日作出一審宣判，裁定崔順實罪名成立，判處入獄20年及罰款180億韓圓(約1.3億港元)。判決指出，崔順實利用與朴槿惠的私交，強迫各大企業捐款到她控制的機構，用於個人利益，例如接受三星集團約72.9億韓圓(約5,246萬港元)，且大舉干涉國家事務，裁定崔濫用職權和受賄等罪名成立，並指崔順實部分罪名，與前總統朴槿惠存在同謀關係。崔順實去年6月因協助女兒「走後門」，入讀

韓國名校梨花女子大學，被判妨礙公務罪成立，判囚3年，現正服刑。她昨日被押送至法庭時木無表情。

樂天會長行賄囚兩年半

樂天集團會長辛東彬因向朴槿惠提供70億韓圓(約5,038萬港元)，以換取免稅店經營權，昨日被裁定行賄罪成，判入獄兩年半及追繳涉案金額70億韓圓。樂天集團對判決表示意外，擔心會影響旗下樂天酒店首次公開招股。

■韓聯社/路透社/法新社

金正恩滿意「冬奧外交」

參與平昌冬奧的朝鮮高層代表團結束行程返國後，前日向朝鮮最高領導人金正恩匯報。朝中社報道，金正恩對代表團此行成果感到滿意，並對韓方提供便利，確保訪韓行程順利表示謝意。金正恩強調，要鞏固雙方交流成果，提出朝韓未來關係發展方向，下令有關部門採取具體措施。報道指，以特使身份出訪的金正恩胞妹、勞動黨中央委員會第一副部長金與正，向金正恩詳細報告與韓國總統文在寅等韓方高層接觸情況，

以及在訪韓期間了解到的韓方意向和美方動向等。金正恩指出，朝韓藉冬奧的機會對話和建立良好氣氛，要求有關部門研討後續措施，深化交流成果，但報道未有詳述金正恩提出的發展方向。

韓國國際廣播電台報道，青瓦台認為考慮到現實條件，美朝必須先對話，朝韓才可舉行首腦會談，正考慮派員赴美說明朝韓會面成果。

■美聯社/路透社/韓聯社



■金正恩(中)與訪韓代表團合照。網上圖片

樂施會再爆醜聞 主席涉貪被捕

國際救援組織樂施會日前爆出員工在海外召妓風波，被英國政府威脅削減資助後，主席富恩特斯因在擔任危地馬拉財長期間涉嫌貪污，昨日與前總統科洛姆和前內政部長同遭危國檢察部門拘捕，令國際樂施會的聲譽進一步受損。富恩特斯曾為聯合國拉丁美洲和加勒比海地

區經濟委員會擔任地區顧問，國際樂施會於2015年任命他為主席，聲稱富恩特斯會帶領樂施會增加影響力和進一步全球化。

富恩特斯在樂施會爆出召妓醜聞後，於twitter發文譴責涉事員工的行為，指會方工作因他們受到嚴重打擊。

■美聯社



■富恩特斯